اطلاعیه پایانی سومین کنفرانس شورای همکاری نیروهای چپ وکمونیست در کردستان
 
کنفرانس سوم شورای همکاری نیروهای چپ و کمونیست در کردستان در روزهای ۷ و ۸ تیر ۱۴۰۴ برابر با ۲۸ و ۲۹ ژوئن ٢٠٢٥ با سرود انترناسیونال و گرامیداشت  یاد جانباختگان راه آزادی و سوسیالیسم در شهر استکهلم برگزار شد. 
این کنفرانس در شرایطی برگزار گردید که پیامدهای جنگ دولت‌های ارتجاعی اسرائیل و ایران جامعه ایران را در مقابل تحولات سرنوشت سازی قرار داده است ، تحولاتی که نیروهای چپ وکمونیست باید خود را برای تاثیر گذاری در آن آماده کنند.
در این کنفرانس دوروزه که با شرکت حدود ۱۰۰ نفر برگزارگردید تمام دستورجلسات مورد بحث وتصمیم گیری قرار گرفت.
گزارش کار کنفرانس و هم چنین ارزیابی از فعالیت های بین کنفرانس دوم و سوم دستور اول کنفرانس بود که در آن شرکت کنندگان ضمن اهمیت جایگاه شورا و تائید فعالیت های تا کنونی  آن، به کم و کاستی های کار شورا اشاره کرده و پیشنهادهای خود را از بابت گسترش شورا و توجه به کار در جامعه کردستان و کمک به ‌تقویت جنبش های اجتماعی ارائە کردند.
کنفرانس همچنین کلیت بیانیه سیاسی ای را تصویب کرد که در آن ضمن توجه به اوضاع خطیر ومتحول جامعه ایران و کردستان، وظایف مشخصی را در قبال اوضاع کنونی در دوره آینده برشمرد که شورا لازم است به آنها بپردازد.
 
بحث تبلیغ فرهنگ شورایی در همه سطوح و چسباندن چگونگی حاکمیت شورایی در کردستان از جمله دستورهای کنفرانس بود که مورد تاکید شرکت کنندگان قرا گرفت. همچنین پیشنهاد سازمان دادن فونکسیون هایی در رابطه با فعالیت در جنبش های اجتماعی مورد بحث قرار گرفت و قرار شد شورا در رابطه با ایجاد کمیته هایی در این مورد در دور آینده اقدام کند. 
کنفرانس همچنین هیئت هماهنگی منتخب خود را موظف کرد که پیامهایی در دفاع از زندانیان سیاسی و همچنین اعتراض علیه نسل کشی مردم فلسطین تهیه و منتشر کند .
کنفرانس در پایان کار خود۷ نفر از ۱۲ نفر اعضای هیئت هماهنگی دور آینده را از میان رفقای مستقل شورا انتخاب کرد که عبارتند از رفقا : محمد آرانی، شیوا سبحانی، خالد علی پناه، پرشنگ بهرامی، محمد ولدی و مریم سلطانی. همچنین رفیق محمد عذیری بعنوان عضو علی البدل انتخاب شد. کمیته کردستان حزب کمونیست کارگری – حکمتیست، کومه له (سازمان کردستان حزب کمونیست ایران) و تشکیلات کردستان اتحاد سوسیالیستی کارگری متعاقبا ۶ نفر و هرکدام ۲ نفر را بعنوان هیئت خود برای هیئت ھماهنگی معرفی خواهند کرد.
 
کنفرانس پس از دوروز بحث و گفتگوی فشرده و امید بخش، کار خود را با سرود انترناسیونال به پایان رساند .
 
هیێت هماهنگی شورای همکاری نیروهای چپ و کمونیست در کردستان
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